

AÑO XLI

Teléfono núm. 6

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

Talleres y Redacción: Burgos, núm. 5.

Todos los pagos anticipados

Número suelto DIEZ céntimos

Sábado 7 de Julio de 1923

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

Toda la correspondencia al Director: Burgos, 5 y Berruete, 1

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LA REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Burgos, 5, y Berruete, 1 y 3, (Imprenta)
y en la Librería de Don Santiago Rincón
calle Mayor Principal, núm. 48.

Núm 12.071

Apartado núm. 17

Los dos Poderes

Se ha vuelto a poner sobre el tapete el tema de los dos Poderes, en pugna, puede decirse, desde que existen.

En las palabras del señor Aguilera en el Senado, han visto algunos una palpación vital y enérgica del Poder militar que quiere, con la fuerza, hacer valer sus derechos e influir en la vida y gobierno de la nación. Los partidarios de esta supremacía aplauden sin reservas el gesto del general; los defensores del Poder civil protestan airados de la amenaza que envuelven las palabras del señor Aguilera. Los que están colocados en el plano intermedio, afirman que las frases del general no las pronunció ni como militar ni como Presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Sea de ello lo que fuere, el discurso del señor Aguilera ha puesto al Gobierno en una gravísima situación: o permitir, sin recoger y dar cumplida respuesta, la amenaza, o dimitir. Para lo primero, ya es algo tarde; las frases del general Aguilera, las repiten hoy todos los labios, y el que clara y airadamente las pronunció, continúa en su puesto con todos sus honores, y esta permanencia, esta intangibilidad, quizás crea alguien que es respetada por temor a ese fantasma que detrás del general Aguilera dicen algunos que se mueve.

De ser así, por encima del Gobierno hay alguien también que hasta el

mismo Gobierno le teme. Y al que en un momento se le creyó émulo de Pavia, se le tiene ahora como el más poderoso de todos los hombres, capaz de hacer lo que le venga en ganas: es más que un dictador.

Para lo segundo, para la dimisión que aseguran que presentará el gobierno, la ocasión es nula. Puede el señor García Prieto entregar al Rey las dimisiones de todos sus compañeros, pero antes de hacerlo, debe el marqués de Alhucemas pensar bien en la situación que esté el país y comprender que no hay partido político que en los momentos actuales, se haga cargo del gobierno.

No eran tan graves los problemas planteados, cuando, con grandes trabajos y sacrificios, se formó el Gobierno Nacional, que, por desgracia, nos destruyó todas las esperanzas que en estos gobiernos podíamos tener. Y si en aquella ocasión difícilmente pudo constituirse aquel gabinete, en la actualidad sería imposible.

El país está enfermo y sufre todos los efectos de la enfermedad. Para conseguir su restablecimiento, es necesario buscar la causa de su dolencia y esta causa no es otra que las responsabilidades, a las que los mismos políticos, con sus actitudes alarmantes y escandalosas, dieron aspectos de fatídicos fantasmas, y, acaso, con serenidad y cortura, hubiera quedado la montaña reducida a un grano de arena.

Plagios aparentes

Hace años, cuando yo tenía catorce o quince, leí en un estudio crítico sobre Becquer, la rima que empieza: "Una mujer envenenó mi alma, otra mujer envenenó mi cuerpo..." hasta entonces inédita y encontrada, como otras varias, entre los apuntes y papeles del excelso poeta andaluz.

Después, en distintas ocasiones, he vuelto a leer esos versos, y siempre dándole a Becquer la paternidad de ellos, de la que nadie dudaba y la que nadie discutía. Es más: alrededor de esa rima existe algo legendario y anecdótico. Esas dos mujeres existieron y, verdaderamente, envenenaron la vida del delicado vate. Fué una su esposa, con la que no tuvo un momento de felicidad el Heine sevillano y fué la otra una desconocida que quebrantó sensiblemente su salud, contribuyendo, acaso, a la prematura muerte.

En el Parque de María Luisa, de Sevilla, están estas dos mujeres representadas simbólicamente en el monumento que allí se le erigió a Becquer por iniciativa de los Hermanos Quintero. Hasta creo si mal no recuerdo que las dos estrofas están esculpidas en el mármol que circunda el tronco del sauce que sirve de dospel al monumento.

Hace unos días leyendo el volumen "Alfonso XIII" de las obras completas de Rubén Darío, me encontré con la rima becqueriana transcrita sin variar una coma, y aplicada al poeta nicaragués. Como es natural en todo pensé menos en el plagio, de igual modo que tampoco pensé en él, cuando el madrigal de Espronceda: "Son tus labios un rubí... lo hallé íntegro en una oriental de Zorrilla.

El plagio existe y lo comete el mediocre desaprensivo que, incapaz de crear algo bueno, lo busca para halagar su vanidad con los elogios ajenos, en la producción extraña. Es plagiarlo el que, entusiasmado con un trabajo que él quisiera hacer, no lo consigue y se lo apropia, como se apropia de un objeto, al parecer abandonado y sin dueño a la vista el que lo desea. Pero ni en Espronceda, ni en Zorrilla, ni en Becquer, ni en Rubén, puede admitirse la idea del plagio, porque bien demostrado dejaron los cuatro, que no necesitan flores de jardín ajeno para engalanar su ingenio y cualquiera de ellos era capaz de concebir la idea y de vestirla con ese o con otro más vistoso y delicado ropaje.

Por esto no es plagio como tampoco es coincidencia. Fuera de la metafísica y en las modernas teorías de creación y reproducción de ideas, se comprende fácilmente que entre un grupo de varios centenares de personas dedicadas al mismo estudio, pueden algunas de ellas, coincidir en las mismas ideas y tener el mismo pensamiento. Lo es más difícil, sobre todo en la expresión rimada, es que esas personas expongan las ideas con las mismas palabras y con igual construcción sintáctica. Esto es tan difícil, que puede considerarse imposible.

Y tal imposible hace desechar la hipótesis de una coincidencia. Zorrilla, desde luego, conocía el madrigal de Espronceda, olvidándolo después como olvidaría otras muchas composiciones de las que había leído.

Cuando escribió su oriental, en un momento de febril concepción, en uno de esos momentos, propios solo de los grandes poetas, durante los cuales se escriben versos al volar rápido de la pluma, por reminiscencia, seguramente, despertaron en su memoria los versos olvidados; y el poeta, creyendo sinceramente, honradamente, que brotaban de su cerebro como habían brotado los anteriores y los que seguidamente concibió, los escribió como suyos, seguro de que su inspiración se los daba.

De todo un poco

El Misionero de los locos

No se trata de un cuento, sino de una historia. Muy bella por cierto. Hará cosa de 26 años, un joven estudiante americano, Clifford Whittingham Beers, después de haber conquistado brillantemente sus grados en la Universidad de Yale (Estado de Michigan) fué víctima de una tal depresión nerviosa, que hubo necesidad de recluírle en un asilo de alienados. Durante 3 años sufrió los bárbaros tratamientos en boga en aquella época. Poderosamente ayudado por su fuerte constitución, curó y recobró la libertad.

Su primer cuidado fué escribir un libro sobre los salvajes procedimientos que le habían sido aplicados: tormentos, incuria, ignorancia, brutalidad... La viril protesta tuvo una resonancia. De ella se derivó la creación, en 1909, de un Comité de higiene mental cuyo ejemplo fué seguido inmediatamente por otros Comités que se constituyeron con igual objeto y laudable fin en otras ocasiones.

Gracias a las enseñanzas del libro de Beers y a sus constantes predicaciones, los sabios fijaron su atención en las enfermedades mentales, y poco a poco las nuevas ideas hallaron fervorosos adeptos en todos los países del mundo. Hoy día, nadie duda que un loco es tan enfermo como un tuberculoso; tiene, pues, derecho a solícitos cuidados, y, sobre todo, a la compasión; y puede curar bajo la acción médica. El más poderoso medio es la higiene.

Beers se halla actualmente en París. La Liga francesa de higiene mental le ha hecho objeto de un solemne homenaje en la Sorbona. Misionero incansable, cuya vida está consagrada por entero a la defensa de sus antiguos compañeros de desgracia, Beers está empeñado en una peregrinación a través de todo el mundo preparando el gran Congreso internacional que se celebrará en Nueva York en 1925.

"Más vale prevenir que curar", ahí la frase en que Beer basa su apostolado. Es una cuestión capital para la Humanidad, y a su servicio debieran estar permanentemente partidas fijas espléndidamente dotadas, en los presupuestos de todas las naciones.

No es bello el ejemplo—raro en nuestra época—de este hombre, cuya vida está consagrada al triunfo de una sola causa en provecho de la Humanidad?

Cómo se crean las modas.

¿Qué leyes misteriosas influyen en la tiranía imponderable que se llama moda? Los espíritus sencillos creen que existe una especie de arcéopago soberano que decreta "esto se llevará este año". Si esto pudiera existir, no habría otro poder más grande en la tierra; pero no es así.

La moda es el resultado de una selección espontánea. Posee, sin duda alguna, un ritmo que no puede alterarse; tiene sus corrientes; recibe influencias irresistibles que son como las ondas que provienen del fondo del estado moral y social, y está supeditada a acontecimientos imprevisibles.

Por esto, probablemente, fueron las inflamadas peroratas de los Catones y de los Brutos de la Revolución francesa las que trajeron la túnica del Directorio, así como el estado interesante de la emperatriz Eugenia hizo nacer el mirlingue. Pero, ahora, el afán por todos los estilos, ha hecho inútil tener un estilo propio, y esta confusión pone hoy a los sastres creadores a una dura prueba; tienen la libertad de sus fantasías y de sus audacias; pero por grandes que éstas sean no pueden llegar, por sí solas, a imponer una moda.

De ahí que en las grandes casas de París tienen un ejército de colaboradores que ayudan al creador de la moda—los dibujantes, los modeladores, los archivos de grabados antiguos, las hermosas telas, etc. Y la creación nace, si así puede decirse, por tanteos sucesivos, como la estatua bajo la mano del escultor.

En torno al "maniquí" viviente la despliegan las piezas de tela; se corta, se prueba un movimiento, se apunta con alfileres, y algunas veces el modelo se crea enseguida; otras veces requiere largo trabajo y sacrificio de muchos metros de tela; pues en el día el sastre creador tiene que contar con el público; porque ya no vivimos bajo el régimen de una arbitra "elegantiarum".

No se sabe si esto es debido a la marea niveladora democrática, o, al contrario, a la educación más refinada de la mayor parte del público.

Informaciones generales

LEON

Crimen

A las once horas próximamente del día de anteaer, fué hallado el cadáver de un hombre joven al parecer, en las inmediaciones del pueblo de Felechas.

Avisada la guardia civil, se presentó en el lugar del crimen, comenzando las pesquisas y consiguiendo averiguar la pista de los asesinos.

Mientras la guardia civil procuraba la detención de los criminales, concurrió el Juzgado municipal que procedió al levantamiento del cadáver y al reconocimiento de éste por un facultativo que apreció dos heridas de arma de fuego, una con orificio de entrada en la región temporal izquierda y salida por el lado derecho de la cara y otra sin orificio de salida, a la altura del tercer espacio intercostal, ambas mortales de necesidad.

A todo esto eran detenidos los obreros mineros vecinos de Felechas Belarmino Sánchez, soltero y Eladio Reyes, quienes estrechados a preguntas se confesaron autores del crimen, manifestando que el día 3 del corriente, al dirigirse al sitio denominado "Los Pajos" encontraron a Ezequiel Arias Acevedo con el que se hallaban enemistados porque en diferentes ocasiones les había maltratado de obra, haciéndole varios disparos con sendas pistolas automáticas, que arrojaron al mismo prado donde habían cometido el crimen, dirigiéndose otra vez al pueblo, y allí fueron detenidos.

El atestado instruido al efecto, fué enviado al Juzgado que libró el oportuno recibo.

BURGOS

La llegada del ministro

Ha sufrido alguna variación el programa de la estancia en Burgos del ministro de Fomento.

Según nos ha dicho el alcalde, el señor Gasset llegará a Burgos en automóvil, a la una de la madrugada del domingo.

A las diez irá a la Cartuja; a mediodía habrá banquete en el Ayuntamiento y por la tarde será la inauguración de las obras de encauzamiento del río Arlanzón.

Un robo

En la madrugada de hoy, próximamente a las dos, penetraron unos ladrones en la cuadra que Buenaventura Peña González posee en el barrio de Villemar.

Se apoderaron de una yegua con su cria y de una burra, sin que el dueño, no obstante habitar en la misma casa, notase ruido alguno.

Se cree que los autores del hecho son unos quinquilleros, a los cuales dió posada Buenaventura hace un mes próximamente.

Les persigue la guardia civil.

SANTANDER

La fuga de un penado.—Agresión a un guardia civil.

Se recordará que hace dos días se fugó de la Colonia Penitenciaria del Dueso, Romualdo González Álvarez, condenado por la Audiencia de Badajoz, por doble asesinato, a cadena perpetua y veinte años de cadena temporal.

Inmediatamente se dieron las órdenes oportunas para intentar su detención; pero las pesquisas de la Guardia civil y de la Policía, hasta la noche de ayer, habían resultado infructuosas.

El fugado era presidente de la Sociedad "La Fraternal" constituida dentro del penal para la confección y venta de alpargatas.

Con este motivo tenía en su poder una cantidad muy importante de dinero, con la que se cree que preparó y llevó a cabo la fuga.

En la noche de ayer, próximamente a las doce, se comunicó por el jefe de línea de la Guardia civil del puesto de Entrambasaguas que se pudiese toda la fuerza disponible en movimiento, cubriendo las carreteras, pues un hombre, que se desconocía, había herido a un guardia civil, y se suponía que era el fugado del Dueso.

Con este motivo se habían adoptado anoche en las carreteras extraordinarias precauciones, siendo detenidos y escrupulosamente registrados todos los automóviles que por ellas circulaban.

Hasta la madrugada se desconocía que hubiera sido detenido el penado.

Casa de Baños Del Dr. Fuentes

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento, dotado de aguas del Carrión, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica en general: Baños de placer, duchas y chorro. Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de B. saye, Hermita, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes de abono pueden tomarse en la Farmacia de DR. FUENTES, Mayor prel., núm. 114.

Siro de GANDIA

Cuesta Ceinos

MÉDICO - DENTISTA

Mayor Prel., 94, 2.ª Izquierda



EL SEÑOR

D. Ricardo López-Francos Robledo

falleció en Palencia hoy 7 de Julio de 1923

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S.S.

D. E. P.

Su desconsolada esposa doña Carmen Barrio Anaya; su madre la Excma. señora doña María Paz Robledo; hermanos doña Josefá, don Manuel, don Arturo y don Robustiano; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades una oración por el alma del finado.

Funeral y conducción: Mañana, domingo, a las nueve. Iglesia parroquial: Nuestra Señora de la Calle.

No se reparten esquelas.

Las Cortes

(Terminación de las sesiones de ayer)

Congreso

El señor Lerroux

Prosigue la discusión del nombramiento de una comisión para depurar las responsabilidades civiles por el desastre de Melilla.

El señor Lerroux consume un turno. Dice que la minoría republicana es contraria a la designación propuesta por el señor Alvarez Valdés.

Con respeto para las personas—sigue diciendo—hay que recordar que algunos de los hombres de este Gobierno incurrieron también en responsabilidad. Como tanto los liberales como los conservadores son responsables y ellos son quienes han de votar la comisión, resulta que se convierten en juez y parte a la vez.

Se refiere a las palabras pronunciadas ayer en el Senado por el marqués de Alhucemas, manifestando que estarían bien si hubieran ido seguidas de obras. Elogia al general Aguilera, si bien entiende que, por decoro del poder civil, no ha debido continuar un momento más en el altísimo cargo que ocupa. (Rumores). Tiene seguridad de que el Gobierno está dispuesto a sacrificarse en holocausto de la Patria y de la justicia; pero es preciso que también lo esté el Régimen. (Fuertes rumores).

El Presidente de la Cámara.—El Régimen está representado por el Gobierno. (Más rumores).

El ministro de Hacienda.—Pues su señoría debe recoger esa fuerza de opinión de que antes ha hablado y sintetizar su pensamiento con obras, en lugar de callar. No es cierto que a la comisión se le limite el tiempo para actuar, pues podrá tomarse todo el tiempo que necesite para adquirir elementos de juicio, y los veinte días que se le señalan es para emitir el dictamen. Tampoco se ha limitado la facultad de buscar a los responsables.

El Gobierno tiene plena conciencia de sus deberes y se siente más fuerte desde ayer, por la serenidad con que ha procedido. (Rumores prolongados). La intervención del general Aguilera en el Senado es un pleito que en otro tiempo habría determinado medidas de rigor; pero ahora éstas no se pueden adoptar porque se interpretarían como un acto despótico del Gobierno. (Fuertes rumores).

El señor Lerroux rectifica. Cuando se constituya la comisión—dice—trataré del fondo del asunto de las responsabilidades, y no me contentaré con un pelo del lobo, sino que pediré la cabeza. Se puede proceder con cautela, no se vaya a condenar a muchos oficiales y tal vez a un general y en cambio no se declare culpable a ningún político. Para depurar las responsabilidades no hace falta remontarse al diluvio universal, ni al Paraíso, donde no había socialistas, aunque sí comunistas. (Risas).

El ministro de Hacienda.—Si el señor Lerroux quiere la cabeza del lobo, debe contribuir a matarle. Niega que el Gobierno trate de amparar la impunidad.

El señor Lerroux.—La minoría republicana no estará representada en la comisión; pero votará la propuesta, para evitar la menor responsabilidad moral. El Régimen es el principal culpable y la sanción que le corresponde sólo se logrará mediante la revolución, aunque no se nos oculta que el país se halla incapacitado para hacerla.

El señor Besteiro

Combate el criterio del señor Lerroux, por entender que los partidos extremos pueden realizar una labor fiscalizadora. Los socialistas, van a la comisión para que se depuren las responsabilidades derivadas de las reales órdenes del señor La Cierva. (Rumores).

En cuanto al caso del general Aguilera, los socialistas se abstendrán de excitar al Gobierno para que lo destituya. Cree que desde ayer se está jugando a la defensa del fuero civil, y recuerda que el señor Sánchez Guerra, cuando era Gobierno, no defendió nunca el poder civil.

El señor Sánchez Guerra dice que razones de delicadeza le impiden hablar de lo ocurrido ayer en el Senado.

Elogia calurosamente la actitud del marqués de Alhucemas, y rechaza que diga el señor Besteiro que no tiene autoridad para defender el poder civil porque abandonó el Gobierno.

Declaró que así como nació en el Parlamento, morirá en él, como así fué. La crisis no fué deserción. Abandonamos el Poder por no encontrar en las Cámaras la asistencia necesaria para seguir actuando. No hubo consultas, porque como todo fué a la luz del día, dentro del Parlamento, no había necesidad de las previas conferencias usuales. Vino la concentración, porque así tenía que suceder.

Meditad bien (dice el señor Sánchez Guerra, refiriéndose y encarándose con los ocupantes del banco azul) lo que vais a hacer; pero pensad que si en la opinión hay un elemento sano, hay otro apasionado y turbulento que no transige con los dictados de la cordura y de la sensatez.

De colaboración

La Banda de Música

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, un señor Concejal, al tratar incidentalmente de la banda de música, aseguró que con pesetas 22.000 que se asignan en el presupuesto municipal para ella, hay cantidad suficiente para tener una banda de música. Nosotros, disintiendo de ese criterio, intentaremos demostrar que esa cantidad no alcanza, siquiera, para cubrir los gastos de una "mala banda".

Supongamos que esas veintidós mil se destinan íntegramente a sueldos de los músicos que forman la agrupación musical. Y ahora vamos a constituir una banda, regular solamente, para saber de cuántos individuos debe estar formada.

Un director; un clarinete solista, tres clarinetes primeros, tres segundos, un quinteto, un oboe, un flauta, un flautín, un saxofón soprano, un contralto, un tenor, un barítono, un cornetín primero, un segundo, un fliscorno primero, uno segundo, un trompa primero, uno segundo, un trombón primero, uno segundo, un bombardino, un tuba tenor, un basbusta, una caja, un platillero y un bombo. Total, treinta individuos.

Si asignamos al director un sueldo de 2.000 pesetas, que no es mucho nos quedan veinte mil, para retribuir a veintinueve instrumentistas; y suponiendo que todos ellos tengan el mismo sueldo porque todos sean en el mismo grado buenos, corresponde a cada uno un haber de 682,75 pesetas nominales al año, o sean 56,89 pesetas mensuales.

¿Cree alguien que once duros, pongamos doce, es retribución remuneradora para una persona que estudió solfeo, compró un instrumento, —porque antes de pertenecer a la banda, tuvo que adquirirlo para aprender a tocar— y se dedicó a su estudio?

No se diga como argumento para justificar ese sueldo, que los individuos que pertenecen a la banda, tienen otras ocupaciones también retribuidas, porque, en ese caso, también puede decirse, que si tocan por amor al arte, sobran las veintidós mil pesetas. Lo que nosotros decimos, y creemos haber demostrado, es que con esa cantidad no se puede tener una banda de música, ni regular siquiera...

Un concertino

Ayuntamiento

UN EDICTO

Por orden de la Alcaldía se ha fijado en los sitios de costumbre, el siguiente edicto:

La necesidad de prevenir los peligros y daños de los incendios, obliga al que suscribe, de acuerdo con lo establecido en las Ordenanzas municipales, a adoptar y exigir el cumplimiento de las disposiciones siguientes:

1.ª Todos los propietarios de casas procederán sin demora a limpiar o deshollar las chimeneas de las mismas, repitiendo esta operación, cuando menos una vez al año. Las fábricas, herrerías, hornos, confiterías, cafés, fondas y demás establecimientos análogos, realizarán dicha limpieza cada cuatro meses.

2.ª Los que por razón de su industria tengan autorizado el depósito de leña, paja o cualquiera otro combustible, deberán conservarle en patios, corrales o locales adecuados y convenientemente aislados de las construcciones vecinas.

La infracción de estas disposiciones será corregida con la multa de cincuenta pesetas.

Palencia 7 de julio de 1923.

César Gusano

Exámenes.

Esta mañana se han verificado en el Ayuntamiento exámenes para ingreso en el Cuerpo de guardias municipales habiendo sido, en virtud de ellos, nombrados guardias Zenon Santos y Lucio Pérez y aspirante en expectación de destino Aureliano Pérez.

Sobre un proyecto.

En el despacho de la alcaldía se ha reunido hoy la junta municipal que entiende en el proyecto de saneamiento de la ciudad, en unión de los ingenieros señores Paz y Sabio, autores del trabajo.

Los reunidos cambiaron impresiones sobre el particular, mostrándose de acuerdo en la necesidad urgente de acometer determinadas obras de las comprendidas en el referido proyecto.

La casa de Correos

Esta mañana se ha reunido en el despacho del Sr. Gobernador civil de la provincia y bajo su presidencia, la Junta encargada de la recepción de la nueva casa de Correos y Telégrafos construida en esta capital.

Los reunidos quedaron enterados con satisfacción de que la superioridad ha aprobado el proyecto de obras complementarias para que definitivamente puedan ser instalados en el nuevo edificio tan importantes servicios públicos.

Se acordó por unanimidad dar comienzo inmediatamente a las referidas obras y como se calcula que estas quedarán terminadas por completo en los primeros días del próximo mes de Septiembre, se convino en que para la feria de San Antolín, queden instaladas en la casa nueva las oficinas de Correos y poco después las de Telégrafos.

Esto además de ser de absoluta necesidad para el buen funcionamiento de los servicios citados viene a remediar la dificultad creada por el propietario de la casa donde actualmente está instalada la Administración principal de Correos procediendo al desahucio de dichas oficinas, que en virtud de esta determinación debían dejar libre la finca antes del día primero de Octubre.

Celebramos en bien del público que este asunto haya tenido tan satisfactoria resolución.

ASEGURESE V. en estas COMPANIAS

Sociedad Suiza de Seguros contra los accidentes, en Winterthur.

CAPITAL: Suscrito: f. suizos, 10.000.000 Desembolsado: 6.000.000.

Northern Assurance Company Ltd., Compañía Inglesa de Seguros contra incendios.

CAPITAL: Suscrito: L. 5.000.000. Desembolsado: L. 300.000.

Fundada el año 1836. Diríjase V. al agente en Palencia y su provincia: ESTEBAN ALCALDE

Mayor Pral., 46. Teléfono núm. 179.

PERDIDA

La persona que haya perdido una medalla de la Virgen del Perpetuo Socorro, puede pasar a recogerla a esta Administración.

De la provincia

Barruelo de Santullán

Con gran actividad se están efectuando los trabajos en la Central Eléctrica de estas minas, confiándose que en muy en breve comenzarán a administrar el fluido la Electra-riego.

Oportunamente daremos cuenta a nuestros lectores de cuantos detalles se relacionan con esta instalación por ser verdaderamente curiosos.

Producción de junio

Durante el mes de junio último, la producción en estas minas, fué de 13.500 toneladas de carbón.

El corresponsal.

Adquisición de unas campanas

Hasta la fecha se han recibido los donativos siguientes para la adquisición de unas campanas con destino a la Parroquia de San Miguel;

	Pesetas
Excelentísimo Obispo de la Diócesis	500
M. I. D. Gregorio Robles	30
Don Juan González Revilla	450
» Guillermo González Alvarez	300
Sr. Párroco de San Miguel	50
Señores Coadjutores de id.	25
Don Félix del Paso	10
» Jesús Alonso	10
» José García Bravo	100
» Rafael Alonso	15
» Aurelio Alonso	30
Doña Angela Zarzosa, Viuda de Riguro	50
Un protector de San Miguel	500
Don Guillermo Quevedo	5
» Zoilo Lovera	2
» Odulfo Gutiérrez	5
» Castor Soto	5
Doña María Concepción, Viuda del Olmo	25
Don Apro Marín	10
Un feligrés	2
Don Francisco García Rodríguez	25
» Bonifacio Ganges	2
TOTAL	2.151

Segue abierta la suscripción.

Exploradores de España

Orden para el Domingo día ocho Julio 1923.

Todos los Exploradores pertenecientes al grupo de instrucción militar, deben acudir de uniforme este día y hora de las ocho y media de la mañana a las oficinas de la institución (Colón, número 31.)

También es muy conveniente que para finalizar la reorganización de los grupos restantes de esta tropa, acudan los Exploradores afiliados a los mismos, el mismo día y a igual hora.

Palencia 7 Julio 1923.

Casa de baños

Hoy ha quedado abierta al público la Casa de Baños y establecimiento hidrotérmico del Doctor Fuentes, situado en la Orilla del Río, empezando la temporada que durará hasta el 30 de Septiembre.

Como en años anteriores es se podrán tomar en dicho establecimiento baños de placer y duchas, así como toda clase de baños y chorros medicinales artificiales de Alceda, Ontaneda, Caldas de Besaya, Añena, Ledesma, Cuchito y baños de mar con algas.

Los enfermos que por sus muchas ocupaciones, o escasos medios económicos no puedan hacer un viaje a los correspondientes balnearios, deben aprovechar la favorable circunstancia de existir en Palencia este bien dotado establecimiento; tomando en él los Baños y aplicaciones hidroterápicas, indicadas para sus afecciones.

A pe ar del mayor coste del combustible, mineralización de los Baños, personal, etc., la tarifa de precios es la misma que viene rigiendo desde el año de 1887, en que se fundó la Casa de Baños, demostrando con ello los actuales propietarios señores Fuentes un gran desinterés en favor de los que por higiene, o por enfermedad hacen uso de los servicios de dicho establecimiento.

Los billetes se despachan en la Farmacia del Doctor Fuentes, donde se facilitan tarifas de precios y toda clase de referencias.

Suscríbase usted a EL DIARIO PALENTINO

NOTICIAS

Previo examen de aptitud, ha sido ascendido por R. O. a Inspector de primera clase del Cuerpo de Vigilancia, nuestro buen amigo D. Teodosio Salán, quien continuará por ahora de Jefe de policía en esta población.

Reciba el Sr. Salán nuestra cordial enhorabuena.

Por promover ayer tarde un fuerte escándalo en la calle Mayor Pral. frente al Bar Palentino, fueron detenidas por la policía dos mujeres llamadas Pilar Martínez y Dominica Sainz, a quienes el Sr. Gobernador civil ha impuesto una buena multa.

El personal de servicio en la Sala de Socorro ha prestado asistencia facultativa al carnicero vecino de esta población Felipe González, que estando dedicado a las faenas de su oficio se produjo con una cuchilla una herida incisa leve en el dedo anular de la mano izquierda.

Por la guardia civil del puesto de Herrera de Pisuegra ha sido detenido un sujeto vecino de Lavid de Ojeda llamado Pedro Becerri, autor del hurto de varios kilogramos de chorizos y dos litros de vino a sus vecinos Claudio Corral y Sixto González, en cuyos domicilios penetró durante su ausencia.

SALÓN NOVEDADES

Mañana a las siete y media y diez y media «Las dos niñas de París» y una cómica. Próximo debut del Rey de la moda femenina EDMON DE BRIES.

La Junta de gobierno del Ilustre Colegio de Abogados, con motivo de la elección para renovarla, ha que dado constituida en la siguiente forma.

Decano, don Eduardo Junto Martínez.

Diputados, don Matías Peñalba y don Enrique Buil.

Tesorero, don José Ordóñez Pascual.

Secretario, don Antonio Alvarez Carreras.

Necrológicas

Hoy ha fallecido en esta capital el prestigioso y respetable señor don Ricardo López-Francos Robledo.

Con tan triste motivo enviamos nuestro más sincero y sentido pésame a su aflijida esposa, madre, hermanas y demás familia del finado; deseándoles resignación cristiana para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Por nuestro conducto, en la imposibilidad de hacerlo personalmente, da las gracias a cuantas personas se unieron a su sentimiento, la esposa del que fué probo empleado de la granja agrícola de esta capital, don Adrián Pascual.

Registro Civil

Nacimientos.—Miguel Blanco Ruiz, hijo de Quintín y María, Pavos Reales.—Emilio Cesar Salgado hijo de Cesar y Florencia, C. Santander.—Filomena Ortega Simón, de Mariano y Angela, Mayor Antigua, 48.

A la persona que se le haya extraviado una medalla y cadena, puede pasar a recogerla, previas señas, en la Calle Paz Universal, núm. 15, 1.º, de una a tres.

Música

Programa de las obras que ejecutará mañana la Banda municipal de Música en el Paseo del Salón, a las ocho de la noche.

PRIMERA PARTE

Cruceiro dó Sul, «Pasodoble», Caldevria; La Tempestad, «Valses», Chapí; New York, «Fox-trot», Schumann.

SEGUNDA PARTE

Leite Caballería, «Ouverture», Suppe; Navovora, «Jota», Brull, «A» «Pasodoble» Mirelli.

Cultos religiosos

En San Pablo

A las siete y media misa de Comunion para los Cofrades y devotos del Niño Jesús.

Por la tarde a las siete y media, exposición, rosario, acto de desagravios y procesión.

En la Soledad

Con gran solemnidad han terminado los cultos que devotas personas de la Virgen del Perpetuo Socorro organizaron en su honor.

Durante el novenario fueron muchos los fieles que acudieron a la Ermita de la Soledad para escuchar la elocuentísima palabra del sabio Padre Redentorista.

Satisfechos pueden estar los organizadores de la brillantez que han revestido estos cultos.

Sociedad Amigos del Monte

Suscripción de acciones

Próxima la constitución de esta entidad, que como es público se propone construir en tan ameno y saludable paraje un chalet destinado a hospedería-refugio, con todas las posibles condiciones de confort y comodidad, y deseando los organizadores de tal empresa, que ésta, por el interés y conveniencia que para la Ciudad encierra, tenga carácter popular, invita a cuantos simpatizan con la iniciativa y deseen suscribir participaciones de quinientas pesetas, dirijan su petición a cualquiera de los señores siguientes:

Don Luis Calderón, don Salustiano del Olmo, don César Gusano, don Enrique Ramirez, don Rafael Sabio, don Eugenio Palomino y don José María Zuazagoitia.

«LA HIGIÉNICA»

Gran Peluquería

Mayor 107 Teléfono 103

Lavabos y duchas de agua corriente. Estufa de desinfección. Masajes americanos. Masaje eléctrico americano «Rayos Violeta»

Calefacción a vapor.

Cinco sillones canas americanos.

La Industria Eléctrica

Aquilino Sandino

Talleres Electro Mecánicos.—Reparación de toda clase Maquinaria Eléctrica y mecánica, instalación de Centrales Eléctricas, Dinamos, Motores, Alernadores y Transformadores.

Calle Maura, número 2, Palencia.

«La Armuebladora Palentina»

BRAULIO SEVILLA

Ebanistería, Tapicería y Carpintería.

Antes de realizar vuestros encargos, consultad precios a esta Casa y visitad nuestras exposiciones en la calle Mayor, 42 y 44.

LA HERNIA

y el vendaje BARRERE de París

De extraordinaria fama mundial como *contentivo* y *curativo* de las hernias. A la parte cómoda del cuerpo como un guante, permite toda clase de trabajos y ejercicios sin la menor molestia, haciendo desaparecer todo peligro y temor de estrangulación y desarrollo. Actualmente adoptado por el ejército francés.

Ultimos modelos de las fajas BARRERE medicales para descenso del vientre, estómago, riñón móvil, etc. El especialista de la casa BARRERE en sus viajes hará las aplicaciones con ensayos gratis.

Madrid, Montera, 33. Agencia general toda los días y Valladolid: 9 y 10 Juic, Sucursal Farmacia Bello Palencia: Miércoles, 11, Central Hotel Continental.

PIANOS

A plazos 50 pesetas al mes

Casa Eladio Santos

Maya: Principal, 33—Palencia

(Casa Central, León)

Centro Politécnico de San Isidoro

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

Establecido en Palencia en 1891.

Plaza de la Catedral, 8, 9, y 10

PREMIOS	SOBRESALIENTES	NOTABLES	APROBADOS
19	57	115	352

Las clases de 1.ª enseñanza, preparación para el ingreso y estudios del Bachillerato, darán principio el día 1.º de Julio próximo. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

El Director, Francisco M. Chamorro

En la Fábrica de yeso «LA PALENTINA» de JOSE PEDROSA GARCIA se vende el Cemento «CANGREJO» a precios limitadísimos, según cantidades. Teléfono 128. Rápido suministro a las obras. Venta de carbones al por mayor

Hotel de los "VIZCAINOS,"

Si tiene usted necesidad de ir a los baños de ONTANEDA o ALCEDA, hospétese en «LOS VIZCAINOS», donde por el mismo precio que rige en las demás fondas de la población, encontrará un espléndido hospedaje.

El trato que los señores viajeros reciben en esta casa es puramente familiar, las habitaciones son cuidadas con extraordinaria limpieza y las comidas son diariamente variadas y abundantes, estando la cocina a cargo de uno de los más reputados cocineros de España.

La estación del ferrocarril dista de este hotel unos 150 metros, aproximadamente, y del balneario de Ontaneda unos 20.

Los señores que tomen los baños en Alceda, cuyo balneario se halla también cerca del hotel, tendrán a su disposición, completamente gratuito el coche propiedad de la Casa, tanto para el servicio al balneario como para el de la estación y paseo.

Esta Casa cuenta con un hermoso comedor, desde donde se divisa un precioso panorama, e igualmente tiene una magnífica terraza, mesa de billar y gran salón tertulia con piano.

Es el hotel más cómodo y tranquilo de la población; nuestros queridos huéspedes lo confirman en todas partes.

A la llegada de todos los trenes encontrarán nuestro coche en la estación.

SERVICIO TELEFONICO

De nuestra Agencia MENCHETA

No se esperará muchos días

la destitución del general Aguilera

Actualidad informativa

LA RAMA DE OLIVO

Actualidad informativa

LA RAMA DE OLIVO

De Marruecos vienen aires de fronda. Según las últimas noticias que de allí se reciben, las gestiones del amel Dris-er-Riffi, tendrán feliz éxito. ¡Que Alá le sea propicio y le acoja protector!

Los moros quieren la paz, pues según los telegramas que la Prensa publica, agitan sus turbantes saludando a los aviones. Y esto es un sintoma infalible. Cuando un musulmán se descubre y tremola su turbante, en su alma sólo hay dulzura y plácidos anhelos de tranquilidad...

Abd-el-Krim, hombre culto e inteligente, conocedor de nuestras costumbres, y, acaso, de nuestros refranes, habrá tenido en cuenta el que dice que: «Nunca segundas partes fueron buenas». Y aunque se acerca la época en que se cumple el segundo aniversario de Annual, quizá el cabecilla rebelde quiera celebrarlo con fiestas de paz y de alegría para compensar los actos de salvajismo que recuerdan la fecha.

Acaso, también, Abd-el-Krim, como hombre a la moderna, comprenda que poco pueden disfrutarse cuatro millones de pesetas en la playa de Axdir, donde ni existen bañistas ni cervcerías con jaz-ban, y quiere darse unas vueitecitas por alguna capital bulliciosa y entretenida...

Todo esto puede suceder pero, asimismo, no debemos olvidar que los moros en esta época del año, necesitan el día y la noche para recoger sus cosechas, único capital que poseen, y del cual depende su vida y su sostenimiento durante el invierno.

Recuerden esto nuestros políticos y gestores de pactos, porque el moro es muy astuto y nosotros muy confiados. Quizás nos equivoquemos, y Dios lo haga; pero teniendo presente la codicia de los mahometanos en general, y, particularmente de Abd-el-Krim, consciente de su prestigio y de lo mucho que puede perjudicarnos si no se somete, nos parece que pide poco, muy poco para someterse. Y por esto su sumisión tiene para nosotros una doble intención ladina y astuta.

Los aviaadores observaron que los moros, desde los poblados, los saludan agitando los turbantes.

Se hacen preparativos para el tráfico por mar con las cábilas y para el establecimiento de depósitos de viveres en ciertos lugares de la zona.

El príncipe de Asturias negoció que el príncipe de Asturias veranee en El Escorial, pues lo hará con toda la Real familia en San Sebastián.

Como estos días añadió lo habrán visto pasear por la Castellana, y la calle de Alcalá, los que le suponían enfermo se habrán convencido de que a Dios gracias goza de salud excelente.

El ministro de Fomento señor Gasset marchará hoy a Burgos para asistir a la inauguración de un pantano.

Con el señor Gasset, irán algunos ingenieros y personal técnico.

El presidente negó en absoluto la noticia publicada en un periódico, asegurando una modificación en el actual gabinete.

Dijo el marqués de Alhucemas, que tanto él como los ministros están satisfechísimos con la labor que realiza el señor Aizpuru, a quien cada día aprecian más, porque van comprendiendo que es un importante y eficaz colaborador.

En la sesión del martes será nombrada la comisión parlamentaria que dictaminará en el asunto de las responsabilidades.

Se supone que el presidente de la Cámara señor Alvarez, hablará antes con los jefes de las minorías a fin de conocer sus criterios y cam-

biar impresiones sobre tan debatida cuestión.

El periódico madrileño afirma en su edición de hoy, que la destitución del general Aguilera no se ha de esperar muchos días.

Asegura también que en la última reunión que tuvieron los ministros todos estuvieron conformes con la destitución, y que si hubo alguna discrepancia fué sólo en cuanto a la oportunidad pues dada la actitud en que se había colocado el señor Aguilera y el estado de la opinión convenía proceder con calma y sin precipitaciones.

El señor Ossorio y Gallardo, como presidente del Ateneo y con relación a los actos realizados estos días, ha entregado una nota a la Prensa en la que hace constar que el Ateneo sólo es responsable de sus actuaciones oficiales; pero que en los actos que realicen sus socios en consonancia con sus ideas, aunque éstas se respetan, no representan el sentir colectivo y oficial de la doctrina corporación, y por consiguiente no pueden serle susceptibles.

Al entrar en la estación de Villalba, el conde de Santander, arrojó destrozándole materialmente, al jefe de la misma, en el momento que intentaba pasar de un andén a otro.

Dicen de Melilla, que Dris-er-Riffi, continúa en aguas de Alhucemas, y se cree que no regresará a la plaza, hasta que no haya terminado por

completo sus negociaciones con Abd-el-Krim.

También comunican de la misma ciudad, que dentro de unos días llegará a ella el Alto Comisario, suponiéndose que su visita tiene por objeto conferenciar con Amel del Rif.

Dicen de Melilla que un periódico local, ha iniciado una suscripción para que el pueblo de Melilla regale la bandera a las tropas Regulares que llevan su nombre.

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que se acentúa la gravedad del conflicto de los transportes.

Los trabajos en el muelle han disminuido sensiblemente y los servicios de locomoción se han paralizado, aminorándose la circulación de carruajes.

Los trabajos en el muelle han disminuido sensiblemente y los servicios de locomoción se han paralizado, aminorándose la circulación de carruajes.

Banco Español de Crédito

Capital: 50 millones de pesetas

Casa central: MADRID

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Cortina.

Vice Presidente: Excmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada

VOCALES

Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas

» » Marqués de Valdeiglesias

» » D. César de la Mora

» » Conde de la Mortera

» » D. Pab'o de Garnica

» » D. León Cocagne

» » D. Francisco Arrio

» » D. Antonio Sáez

» » Marqués de la Viesca

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, abonando distintos intereses. — Caja de horas a la vista. — A quiler de Cajas de Seguridad. — Compra venta de valores del Estado y toda clase de operaciones Bancarias.

SUCURSAL DE PALENCIA

Oficinas: Calle Don Sancho núm 15.



Jabón Chimbo

El mejor para lavar la ropa, por su estructura elaborada y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares por su mayor duración y no estropea la ropa con el lavado.

LABRADORES

EN LOS ALMACENES

— DE —

HERMOGENES SENDINO

Hay grandes existencias de

Nitrato de Sosa de Chile

Sulfato de cobre y

Azufre - Flor - Sublimado

marcas «EL GALLO» y «COTO DE HELLÍN»

Gaduaciones garantizadas

Precios económicos

Balneario de Cucho

Aguas sulfurosas, cálcicas, sulfúricas, nitrogenadas las más radiactivas en su clase.

Curan todas las enfermedades de la piel por antiguas y rebeldes que sean: úlceras, picores, sarna, inveterada, herpes, etc. Muchas del aparato respiratorio, nariz, garganta y oídos, catarros crónicos.

Son especialísimas en escrofulosis y anémicos, hipertensión, lesiones de huesos artritis, reumatismo, manifestaciones sifilíticas, hidrofismo.

Los LODOS DE CUCHO obtenidos de estas aguas en forma de nada no tienen rival para curar úlceras de la piel y huesos, costras picores, sarna, hemorroides sifilíticos.

El Balneario tiene completas instalaciones de cuartos de baños, salas de pulverización, inhalaciones y duchas de todas las clases.

Dista 16 kilómetros de Miranda de Ebro; automóvil diario. Temporada del 20 de Junio al 30 de Septiembre.

Médico Director, Docto. García Japia, especialista de Madrid.

Más detalles, al señor Administrador.

AUTOMOVIL SALON

Calderón y Mateo (S. L.)

Representantes exclusivos para Castilla la Vieja, de los automóviles marca

«OVERLAND»

PRECIOS REDUCIDÍSIMOS

Automóviles, Camiones y Tractores

FORD

y piezas de recambio para los mismos.

Oficinas: MAYOR PRAL, NÚM. 2, Palencia.

Garage montado con todos los perfeccionamientos.

ACTIVIDAD MILITAR

En los cuarteles y campamentos se observa gran actividad, y en el puerto desembarca a diario abundante material de guerra.

Se cree que todo esto obedece a que las autoridades quieren estar preparadas por si fracasasen las negociaciones de paz.

«LA GACETA»

La «Gaceta» publica una disposición nombrando comisario regio de Seguros a don Miguel Bragado.

También nombra vocales de la Junta de Repoblación interior a los señores conde de Colombi, Recasen y don Carlos Bas.

EL CONTRABANDO

En una real orden del Ministerio de Hacienda, se dispone que mientras no se reorganicen por la Dirección general de Aduanas los servicios de represión del contrabando en el campo de Gibraltar, dependan éstas directamente del Ministerio de Hacienda.

LA SITUACION EN BARCELONA

El ministro de la Gobernación nos ha manifestado, que la situación en Barcelona continúa igual, ignorándose también si irán a la huelga los obreros del ramo de alimentación, con lo cual el conflicto adquiriría caracteres de más honda gravedad.

UN ACCIDENTE

Cerca de la estación del Escorial, en el kilómetro uno de la carretera chocó con un árbol, el automóvil que conducía a los hermanos Quintero y a su familia.

El accidente fué debido a haberse roto la dirección del coche, y de él resultaron con fuertes contusiones Serafín y con la fractura de la pierna izquierda su hermano Joaquín. Sus hermanos, afortunadamente no sufrieron lesión alguna.

PESAME DEL REY

Sn Majestad ha enviado un expresivo telegrama de pésame a la familia del señor Otamendi, por el fallecimiento de su madre.

HABLANDO CON EL PRESIDENTE

En la conversación que hoy tuvieron con el Presidente los periodistas, el marqués de Alhucemas manifestó que ninguna noticia podía comunicarse, pues la situación política, calmados los ánimos, marcha por sus cauces naturales.

Anunció que la próxima semana marchará la familia Real a Santander; pero don Alfonso, como en años anteriores, vendrá a Madrid siempre que su presencia sea necesaria.

EL PRINCIPE DE ASTURIAS

El señor García Prieto negó que el príncipe de Asturias veranee en El Escorial, pues lo hará con toda la Real familia en San Sebastián.

Como estos días añadió lo habrán visto pasear por la Castellana, y la calle de Alcalá, los que le suponían enfermo se habrán convencido de que a Dios gracias goza de salud excelente.

MINISTRO DE VIAJE

El ministro de Fomento señor Gasset marchará hoy a Burgos para asistir a la inauguración de un pantano.

Con el señor Gasset, irán algunos ingenieros y personal técnico.

LA MODIFICACION MINISTERIAL

El presidente negó en absoluto la noticia publicada en un periódico, asegurando una modificación en el actual gabinete.

Dijo el marqués de Alhucemas, que tanto él como los ministros están satisfechísimos con la labor que realiza el señor Aizpuru, a quien cada día aprecian más, porque van comprendiendo que es un importante y eficaz colaborador.

LOS DEBATES DEL CONGRESO

En la sesión del martes será nombrada la comisión parlamentaria que dictaminará en el asunto de las responsabilidades.

Se supone que el presidente de la Cámara señor Alvarez, hablará antes con los jefes de las minorías a fin de conocer sus criterios y cam-

LO QUE DICE «A B C»

El periódico madrileño afirma en su edición de hoy, que la destitución del general Aguilera no se ha de esperar muchos días.

Asegura también que en la última reunión que tuvieron los ministros todos estuvieron conformes con la destitución, y que si hubo alguna discrepancia fué sólo en cuanto a la oportunidad pues dada la actitud en que se había colocado el señor Aguilera y el estado de la opinión convenía proceder con calma y sin precipitaciones.

UNA NOTA DE OSSORIO

El señor Ossorio y Gallardo, como presidente del Ateneo y con relación a los actos realizados estos días, ha entregado una nota a la Prensa en la que hace constar que el Ateneo sólo es responsable de sus actuaciones oficiales; pero que en los actos que realicen sus socios en consonancia con sus ideas, aunque éstas se respetan, no representan el sentir colectivo y oficial de la doctrina corporación, y por consiguiente no pueden serle susceptibles.

ACCIDENTE FERROVIARIO

Al entrar en la estación de Villalba, el conde de Santander, arrojó destrozándole materialmente, al jefe de la misma, en el momento que intentaba pasar de un andén a otro.

SILVELA A MELILLA

Dicen de Melilla, que Dris-er-Riffi, continúa en aguas de Alhucemas, y se cree que no regresará a la plaza, hasta que no haya terminado por

completo sus negociaciones con Abd-el-Krim.

También comunican de la misma ciudad, que dentro de unos días llegará a ella el Alto Comisario, suponiéndose que su visita tiene por objeto conferenciar con Amel del Rif.

LA BANDERA DE LOS REGULARES

Dicen de Melilla que un periódico local, ha iniciado una suscripción para que el pueblo de Melilla regale la bandera a las tropas Regulares que llevan su nombre.

LA SITUACION SE AGRAVA

Las últimas noticias recibidas de Barcelona dicen que se acentúa la gravedad del conflicto de los transportes.

Los trabajos en el muelle han disminuido sensiblemente y los servicios de locomoción se han paralizado, aminorándose la circulación de carruajes.

CONSEJO DE «SOLIDARIDAD»

«Solidaridad Obrer», aconseja a los vendedores de pescado fresco que secunden el movimiento y se unan a la huelga abandonando sus puestos.

LOS FERROVIARIOS

Dicen de Barcelona, que los ferroviarios han manifestado que permanecerán al frente de los servicios, pero que irán a la huelga tan pronto lo ordene el comité de la Asociación.

Julios de «A B C»

El «A B C» llama pistoleros a todos los que en nombre de la libertad quieren aprovecharse de la actual situación para sus fines particulares, pues dice que como según el refrán «a río revuelto ganancia de pescadores» esos elementos no vacilan, y sin escrúpulos de ninguna clase quieren, a costa de los demás, sacar su ganancia. Después de calificarlos duramente, termina aconsejando que se proceda contra ellos con la energía que merecen.

El pleno del Supremo

Se dice con insistencia que en la reunión del pleno del Tribunal Supremo, para informar en la propuesta de ascenso del general Cavanellas prevaleció el criterio negativo.

Villalba a Jaca

El general Villalba ha marchado con sus ayudantes a Jaca, con objeto de estudiar en aquel campo y tomar notas para la conferencia que dará en el Estado Mayor Central.

Derivaciones

La cuestión Aguilera-Sánchez Guerra, que se creía definitivamente terminada, parece que tendrá nuevas consecuencias.

Se asegura que los generales Fontán y Friedrich, han visitado a algunas personas de las que presenciaron el incidente con objeto de tener una versión exacta de él y poder rectificar las referencias que dan algunos periódicos y no se tienen por fidedignas.

Félix Schlayer (S.A.) SUCESOR DE AHLES



Si necesita regadora, no compre sin ver el modelo «KRUPP», 1923, garantizado en cuanto a buena si ga y excelente material.

Precios económicos

Avantadoras a mano, de viento horizontal Gran rendimiento.

Cosechadoras «Internacional», Precios reducidos. Trilladoras, Trillos de discos rotativos.

Plaza Abilio Calderón número, 1.

in de ventas al detall.—Un completo surtido en aparatos eléctrica para todos usos, lámparas de filamento car-metalico y medio vatio, interruptores, portalámparas, tulipas la clase de material para instalaciones de alumbrado y tim-

Bazar

bres que hace esta casa con personal competente y condiciones muy ventajosas. Contadores de agua, luz y fuerza con garantía de verificación oficial, conductores, aparatos de calefacción, ventiladores y utensilios de cocinas eléctricas. Abanicos, paraguas, bastones, sombrillas, perfumería, armas cortas, escopetas de caza, carabinas, escopetas de salón, cartuchería, pólvoras, tacos, morrales de caza, reclamos, estufas por petróleo y gasolina, filtros para agua, vasos, copas, botellas, jarras, estatuas religiosas, máquinas de afeitar, navajas, balones, cuchillería, cubiertos de plata, alpaca y hierro, tirantes y ligas, fundas para escopeta y para pistolas, collares para perros, tijeras, acordeones, guitarras y bandurrias, óptica, objetos para regalos, gramófonos y discos. Encendedores y piedras para los mismos, mechas, etcétera.

Lomas

Sección al por mayor.—Venta a los comerciantes de la provincia de quincalla, mercería, paquetería, libritos de papel para fumar, zapatillas, alpargatas, crema para el calzado, cintería de seda, algodón, hilo y lana, estuchería, bramantes, tramillas, botones, carretes de hilo, peines, lanas, libretas de apuntes, Subdelegación de cerillas y fósforos.

EXCLUSIVAS.—De la casa Victor Sarasqueta (escopetas finas de caza de fama mundial); de la Sociedad Odeón y de la Compañía del Gramófono (fábrica de aparatos y discos gramofónicos); de los sifones Prana para hacer toda clase de bebidas espumosas; de la casa Lot, único alumbrado eléctrico portátil que da resultado; de la Compañía General Española de Electricidad (lámparas de filamento marca metal T, lo mejor de lo mejor).

Casa fundada el año 1857 - La que más surtido presenta y más barato vende

Mayor Principal, 56 y 58

VINICULTORES!

Aplicad el VINIFICADOR SULFUROSO para la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no resulten dulces o abocados, que no se fuerzan, que se conserven limpios y de vivo color y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Sustituye al yeso con grandes ventajas y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) 6,50.

Los pedidos a la Administración de "La Información Agrícola", Almirante, 19.—MADRID.—Apartado, núm. 6.



Antonio Fernández & C.^{ia}
Impartadores de azúcares, cacao, café, canelas
SANTANDER

De venta en Almacenes y Ultramarinos

AGRICULTORES!

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiendo al Comité de Nitrato de Sosa de Chile, Almirante, 14.

OJO!

En breve plazo se abrirá la fábrica de yeso del VALLE SAN JUAN con depósito en Palencia

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Palencia y en el Hotel Central, únicamente el Martes día 10 de Julio y recibirá a cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el único remedio eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precoran, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Palencia y en el Hotel Central únicamente el Martes día 10 de Julio.

NOTA: Estará también en Burgos el Sábado día 7, en el Hotel Universal; en Valladolid, Domingo, el día 8, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el Lunes día 9, en el Hotel La Castellana y en León, Miércoles el día 11, en el Hotel Ingles, y en Oviedo el Jueves día 12 en el Hotel Paris donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13; Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD

Ojo en no ser engañados

SE IMPONE LA VERDAD.—ADVERTENCIA.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos e iguales al de esta conocida casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud, debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, el único verdadero debiendo por tanto buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMESTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

34 - Mayor pral., 36 - PALENCIA

ANGEL ALONSO E HIJOS

PALENCIA

FABRICA DE MANTAS DE LANA

Especialidad en mantas para ganados

NOTA.—Se admiten lanas y cambio de mantas.

Motores Industriales

GRUPOS MOTOR BOMBA.—Grupos Electrogenos, para Hoteles, Fincas de Campo, Casinos, etc.— Motores para Agricultura e Industria.

La mayor garantía concedida hasta el día

¡DOS AÑOS!!

Motores Semi-Diesel ROBSON.—Motores a gas pobre ENTREGAS INMEDIATAS!

Casa Betanzos

Calderón, 17. SANTANDER.

Se ruega a la persona que haya recogido una cabra de 6 meses, pelo rojo, puntas de las orejas blancas, con dos collares de material, que se extravió el día primero del corriente, 1. entregue a don Aureliano Castrillejo, Pastores, 28.

Se arriendan

Los pastos y espigueo de 1.000 obradas del llano del Monte Valle de San Juan, y la caza. Para tratar en Auilla del Pino, con Heraclio Roldán.

Venta se hace de 200 corderos procedentes de la Dehesa de Bustocirio. Para tratar con Mariano Lorenzo, arrendatario de la misma, en Renedo de la Vega.

Tierra

Se vende, situada al primer kilómetro, carretera de Magaz de ocho obradas, regable por la acequia. Valdesera, 21.

EL GAITEIRO

Es la sidra-champagne que tiene toda persona de buen gusto.

Centro de Pianos

a manubrio y Taller de reparaciones de Valentín Calvo, Melgar de Peneda, (Burgos). Especialidad en marcado en los sistemas de pianos, tanto en automáticos, redoblantes, mandolinos y corrientes. Alquiler por meses desde 37 pesetas en adelante.—Venta a plazos. Se marcan pianos corrientes dando solamente los cilindros. Se hacen afinaciones y reparaciones dentro y fuera de la población. Se garantizan los trabajos.

Gran batán de lavados

Se levantan mantas y toda clase de ropa, (mecanismo antiguo), se sirve domicilio, se reciben encargos en Burgos, número 21, zapatero, (trabajo a la posada de Emiliano Rodríguez PALENCIA

Se arrienda

El espigadero del coto de Villanovilla. Para tratar en Pedraza de Campo Agapita Martín.

D manda

Matrimonio joven, recién casado, necesita en casa de familia con vivienda con cocina (sin muebles). Razón en esta administración.

ENSAYE V.



EL MEJOR PLANCHADO Especialidad en cuellos, paños y camisas.

Despachos centrales: en la Coruña, Cantón Pequeño, número 12; Vigo, Plaza de la Constitución, 12.

Sucursal: en Palencia, en la casa de Mariano y Ezequiel Castillero.

Mayor Principal, n.º 35 Entregas rápidas

Se vende

un carro de varas para dos o mulas.—Para tratar Jorge Manríquez, número, 8, en Palencia.

Balneario y Estación Climatoterápica de Boñar (León)

Las aguas más nitrogenadas de España

Las más indicadas para las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros

Temporada oficial: 20 de junio a 30 de septiembre

De interés a todos los consumidores

Visita la casa de Manuel Manzano.—Plazuela del Pueblo número 2, y Sucursal, don Sancho 10.

Teléfonos números 126 y 139

Donde hallaréis gran surtido en géneros coloniales y sección de Salchichería con especialidad en embutidos y jamones.—Vinos superiores tintos y claretes, botellados de 4 y 5 pesetas cántaro de 16 litros.

No pierda V. el tiempo

buscando trilladora y adquiera la Húngara construida por los Talleres F. C. del Estado Húngaro, es la única máquina que llenará completamente sus necesidades.

Numerosas referencias a disposición de quien las pida. Se construyen máquinas para un trabajo aproximado de 100 a 5000 gas en diez horas.

Motociclos PANDA

Material de siega de la famosa marca.

Cosechadoras INTERMARCH

The Johnston Harvester Co. Batavia, New-York U. S. A. Sindicato nacional de Maquinaria Agrícola

Depositorio Regional

Medardo Iglesias Diez

Valladolid, Marina de España. Solicitamos agentes serios y acreditados.

Motocicleta

Se vende marca «Indian 7/15 H.P.» con Sidcar, cadenas y cubiertas de repuesto, se cede en condiciones ventajosas y a toda prueba.

Informarán, V. A. Mayor pral, 33. PALENCIA

Ama de cría

Casada, de 38 años, con 15 días, desea criar en su casa, formes, Fernando Martín, en Frades de Valdepero.

EL MEJOR PURGANTE-LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

DEPURATIVO ANTIBILIOS ANTIHERPÉTICO